

楊錫鏘醫生是位聖經原文的學者。他其中一項重要的神學貢獻，是透過原文研究和釋經，解讀《創世記》和舊約「智慧書」所表達的創造與召命的關聯。他這方面的思考部分收集在《楊醫職場靈思》這本文集之內，全書近450頁。我在加拿大探親期間仔細閱讀，獲得很多靈思啓迪。在這裡與大家分享幾點，希望引起您閱讀的興趣。

創造與救贖

香港的福音派教會較多談的是救贖，人的罪，上帝的愛，世人的悔改廣傳福音等等。較少談的是上帝的創造。這世界原本是美好的，是上帝讓我們守護，也讓我們享受和發揮的地方。依楊醫的釋義，救贖是日光之上，永恆不變的事情。至於我們身處這世界，那是日光之下，一個有開始有終結的，暫時的場境。這世界原是美好的，上帝把這世界賜給人作禮物，這份禮物就是《傳道書》說的這是他的「份」，每個人都不盡相同。有些人一生榮寵，有些人艱難困厄。不管如何，這都是上帝賜的「禮物」。人按上帝賜他的「份」完成世上的事，走完世上的路。日光之下事情，這生的成敗得失，貧富榮辱都要過去，他至終的盼望是日光之上那永恆的歸宿。

安息與工作

安息不是不做工，而是安心做好神所賜的工。(p. 280)

很明顯楊醫在這裡說的安息，用我們常用詞彙是「安頓」、「依歸」或是粵語的「著落」。安心做好上帝所賜下的工作，生活便有「著落」有所「依歸」。「工作和供應，皆是神賜人得安息的禮物」(p. 280)「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力」(詩 127:1)

楊醫提醒我們，職場最根本的秩序是由上帝安排好的，試想想舊約約瑟一生的際遇，不就是上帝的安排嗎？「神不是要我們只完成工作，而是要我進入安息的境界。」(p. 291) 從工作中找到上帝的同在，找到生命的著落。這並不容易，卻是造物主對我們的要求。

也許有人問過楊醫，我在職場是個被欺壓者，怎樣看待我的「份」呢？楊醫舉重若輕的回應說，欺壓者和被欺壓者同樣可憐，尋求上主才是出路。

召命與選擇

「召命其實包括了創造和救贖兩個向度。」上帝呼召我們離開罪惡，成為祂的兒女，這是日光之上的事。上帝同時呼召我們按著祂所創造的世界的秩序，並各人受賜下的「份」而生活。這是日光之下的事。把日光之上和之下兩者連在一起，今生的事才顯得有意義。

關於尋找和體現召命，楊醫有些很扎實的提醒：

* 召命與成功根本是兩回事(p. 339)

偉大的先知以賽亞和耶利米，在世人眼中不能算是成功的，但他們都忠心於召命。所求於回應呼召者，是他的忠心。

* 召命，不是由崗位來介定(p. 373)

甚至不是由恩賜介定。重要的是心之所繫，最關切的人和事。

* 呼召，是一種負擔(p. 356)

人的需要才是事奉的核心。確認自己的負擔，我們需要投入，慢慢體會和過濾。

* 回應召命，就是回到我們之所是(p. 342)

果效是神給予的，我們當追求的是忠心盡責。